

寻根之旅遍地开花 华裔青年收获惊喜

中国有趣又新鲜

孙少锋 林光耀

侨界关注

日前,“我们的根·我们的梦”第25届菲华石狮市青少年夏令营开营,45名菲华小营员抵达北京,开启了15天的中国寻根之旅。

此前,2018“中国寻根之旅”先后走进上海、江苏、江西等省市,而广东、重庆、宁夏等地的各批次夏、秋、冬令营也即将开启。

寻根中国 收获满满

“来之前,我不清楚参加寻根中国夏令营的意义,但现在我懂了,因为只有置身祖籍国,才能真正感受到中华文化。这一趟北京之行,收获满满。”

16岁的菲华籍华裔营员王琪琪,就读于菲律宾中正学院,在北京的5天,从天安门、故宫、长城到烤鸭、冰糖葫芦、豌豆黄,她和小伙伴们漫步丈量古都新城,放眼中国大好河山,品尝中华传统美食,这一切又新鲜、又有趣。

这次来北京,万里长城让王琪琪感到格外亲切,“教我们中文的林老师曾经用一节课的时间讲述了修筑长城和烽火戏诸侯的故事,让我印象深刻。”她说,脚踏城砖、手抚城墙,脑海里的知识便全都活了起来。一路上,王琪琪化身团队的小导游,频频“指点江山”、故事娓娓道来。

作为本次活动的承办方之一,福建省石狮市侨台外事局副局长何天水告诉本报记者,他注意到了一个小细节:“这些小华人们在菲律宾接受的都是西式饮食,从小‘舞刀弄叉’,有的同学刚来中国时连筷子都不会用。但几天工夫,他们的筷子都已经用得稳稳当当了。”

而在千里之外的上海,从曼谷远道而来的39名泰国华裔学生刚结束他们的寻根之旅,满载而归。

在上海,他们收获颇丰:从秦皇汉武到丝绸之路,从学唱京剧到试着汉服,从做手鞠球到绘青花瓷,他们接触了丰富多彩的中华历史、传统文化;从城隍庙到外滩,从汇龙潭公园到迪士尼乐园,他们感受了上海大都会的古朴与现代、宜居与欢乐;从《厉害了,我的国》到《大国外交》,他们惊叹于中国的发展、祖籍国的强盛……



图为泰国华裔青年手绘绘制的“我爱上海曹杨”海报

中国接收侨汇金额位列世界第一

马秀秀 孙翔

《世界移民报告2018》(下称“报告”)发布会5月8日在北京举行。报告指出,中国接收侨汇金额位列世界第二。

据统计,在过去四五十年中,国际移民人数已大幅增加。2015年居住在出生国以外国家的人数大约为2.44亿,为1970年数量的3倍以上。2015年国际移民来源国中,中国国际移民人数位居世界第四,有接近1000万中国移民在中国以外地区生活。

报告指出,2016年全球侨汇流总额约达5750亿美元,其中中国接收到610亿美元,这是继印度之后全世界第二大侨汇份额。

“国际移民对世界经济发展做出了重要贡献,但当下还有不少人对存在诸多误解。”国际移民组织总干事威廉·斯温表示,移民不是一个需要解决的问题,而是人类现实问题。报告呈现出当前国际移民动态及面临的问题,通过联合国、非政府组织和媒体等方面的合作,增进公众对移民问题的理解很重要。

国际移民组织成立于1951年,是国际移民领域唯一的全球性政府间国际组织,现有169个成员国,8个观察国,中国于2016年正式成为成员国。

国际移民组织亚太地区高级顾问李文表示,国际移民组织一直致力于和相关政府及国际组织合作,同时增强移民自身防范意识,加强政府执法人员、相关工作人员能力建设,加大有组织犯罪团伙的打击力度。对于移民因自然灾害、战争等原因被迫流动,国际移民组织也采取综合手段,着重源头解决问题。

从2000年起,国际移民组织每隔两年发布一次《世界移民报告》,旨在增进全世界对移民问题的了解。此报告为世界移民报告系列第九期。(据中新社电)



图为泰国华裔青年在学习中国武术

“千里‘姻缘’一线牵”,“中国寻根之旅”就是这样一根横跨五大洲的小红线,牵起了海外华裔青少年深深的祖国缘、扯不断的祖籍国之情。

落地开花 精心打磨

据国务院侨务办公室资料,“中国寻根之旅”(下文简称寻根之旅)活动始于1999年,近20年来,该活动落地开花、遍布神州大地,吸引了数十万海外华裔和港澳台地区青少年参与其中。

上海市曹杨中学是本次2018年泰国华裔青少年中国寻根之旅“一带一路”主题夏令营的承办单位。曹杨中学校长郑瑞峰在接受本报采访时表示,近十年来,曹杨中学每年承办寻根之旅夏(春)令营,已累计接待了超过500名来自欧美、亚太各国的青少年华裔学生。

而作为侨务大省、“海上丝绸之路”起点,福建省的寻根之旅活动开展得如火如荼。据福建省侨办办公室数据,2017年,福建省共举办了77场寻根之旅活动,吸引了5797名华裔青少年参与,其中超过70%来自“海上丝绸之路”沿线国家。

石狮市更是走在前列,1992年至今,菲华石狮市青少年寻根夏令营已举办了25届。“石狮市在菲律宾有8个校友会,每年市侨台外事局、在非校友会和本地学校都会合作办营。”何天水很是自豪:“因为办营早、效果好,我们的活动被侨办誉为‘华夏第一营’。”

常年办营,各地也因地制宜,发展出了让海外华人学子更好认识、了解中国的活动形式。

菲华的小营员们参观了中国华侨历史博物馆。在复原场景馆里,他们看到了千年来华侨华人在海外艰苦打拼的故事。“这些都是菲律宾学不到的知识。”王琪琪说,只有到了这里,才能真切感受先辈海外创业的筚路蓝缕。

而曹杨中学“十年磨一剑”,精心打磨出了一套适合华裔青少年的教学方法:一方面,精心设置课程,并细心地将华裔学生按照语言程度分成不同的班级开展教学,另一

方面,根据“环境素养培育”的办学特色,结合学校创新实验室资源,带来生动有趣的环境素养教育。

“我们不仅要让华裔青少年认识中国、体验生活,更要让他们学有所学、有所得。”郑瑞峰说。

友谊之树 茁壮成长

5月8日,菲华石狮市青少年寻根夏令营的营员们回到了石狮。当天上午,营员们与石狮市银江华侨学校的同学们共同栽下了一棵友谊常青树。从此,友谊小树将在中菲青少年心中生根发芽、茁壮成长。

银江华侨学校的学生代表们送上精心准备的见面礼,正式与菲华石狮市青少年寻根夏令营的营员们结成对子。

“我准备了一张纪念卡,并在卡片背面用毛笔写了一首李白的《赠友人》送给结对子的小伙伴,希望这次他来中国能更多地了解中国文化、结交中国朋友,也希望我们的友谊长长久久。”银江华侨学校七年级的梁惟粮说。

菲华中正学院六年级的蔡鸿葵是梁惟粮的结对子对象,他略带羞涩地表示,纪念卡背面的毛笔书法他还认不太全,但他十分期待能更多地和中国小伙伴一起玩耍。

曹杨中学也积极推动着华裔青年与中国学子的互动交流,并开展了“做一天上海人”的特色活动,让泰国华裔学生与曹杨学子结伴出行,走出校园、走进上海,当了一天“上海人”。

“我带着我的小伙伴一起了解了上海旧历史、体验了上海的生活。”曹杨中学高一学生张隽言说:“我们去田子坊等老街区,欣赏了上海的风韵;去南京路和东方明珠,领略了上海的繁华。泰国小伙伴们还对路边停放的共享单车产生了兴趣,在使用之后他们爱不释手、赞不绝口。”

在闭营前,泰国华裔少年们用手中的画笔将十天来感触最深的瞬间描绘在纸上,制成海报、留作纪念。

“上海有我的很多朋友,我真爱这里。”来自泰国公立建华学校的吴宏盛在海报上画上了中泰两国国旗,希望友谊长存。

“我还会再回来的。”同样来自泰国的刘丽萍写道。



“青田洋货”走俏义乌

近日,浙江省青田县侨乡组织21家商户参展2018中国义乌进口商品博览会,受到外界普遍关注。在青田县侨乡进口商品城展区,来自意大利、西班牙、法国、塞尔维亚等国家的红酒、日用品、食品琳琅满目,吸引了许多采购商、消费者前来咨询、采购。

图为青田县侨乡进口商品城展区现场。 叶春笼摄

李蔷薇:专注弘扬中医和武术文化

刘殊瑾

在新西兰,居住着一群龙的传人,他们带着中华文化精髓远渡重洋,在这美丽的小岛生根发芽。新西兰的李蔷薇,即是早年移民新西兰在海外传承和弘扬祖国医学和中国武术文化的使者。

年过花甲的李蔷薇在移民海外20多年中,创立了新西兰中国武当内家功夫学会,教授了无数中西方学员,同时她也荣获了世界功夫第九高段,并获聘为世界功夫段位评审官。每当金色的阳光冉冉升起之际,可见一位身影矫健的中国武术女教练带领学员们在朝霞中习练武当功夫。

李蔷薇5岁时开始跟随父亲——中国著名国医大师李同生苦练武当功夫,因参

加全国武术比赛获奖而被北京总后部队破格录取。在一次军事训练中,她遭遇严重车祸,颈椎三段骨折错位严重脑震荡,当时她陷入深度昏迷状态。在父亲3个月的精神治疗下,李蔷薇从深度昏迷中被唤醒。从恢复记忆这一刻起,她认识到家传民族医术的神奇。她希望用这祖传的医术去帮助更多患者。她丢掉残疾军人证,意志顽强地跟随着老父亲习武学医。凭着坚韧不拔的信念,李蔷薇考入了中医学院并成为了一名出类拔萃的学生。

早期移民在国外艰苦创业的同时,她工作之余她获得了新西兰医学学士学位,成为第一批新西兰国家注册针灸师,并创办

了李氏蔷薇中医院(现奥克兰中医院)。她兼任新西兰4家报纸医学专栏作家,并担任新西兰的电台中医类节目主持。李蔷薇带领团队多次主办社会医学讲座,广受社会各界的好评。在2003年她被《世界杰出华人年鉴》评选为海外杰出华人代表。

多年行医教学中,李蔷薇参与编写多本中医专著,如《现代中医骨伤科学》、《中国骨伤科学》、《中国骨伤科学辞典》及《道家伤科》等,也曾发表多部学术论文,增进了世界医学对中医的了解与肯定。她的学术讲学遍布美国、英国等十几个国家。最令她感到欣慰的是,女儿李怡德多

年来一直陪伴自己,给予了母亲最大的支持。身为高级工程师的李怡德毅然决然地担当起李氏医药第六代掌门人的重担。李怡德担任着谷歌及其他公司的武术教师和健康顾问,她们还经常在美国硅谷举办义务讲座和义诊。

一路走来,李蔷薇教授现任奥克兰中医院(原李氏蔷薇中医院)院长、国际中医学会主任委员、《中国中医骨伤科杂志》编委,世中联骨伤学会副会长、世中联骨伤学会副会长,世中医师高级职称评审专家。许多年来,李蔷薇已治愈众多疑难杂症患者。可作为院长的她为人低调谦逊,遇事安之若素,其乐观积极的人生态度受到众人的尊敬和爱戴。年过六旬的李蔷薇教授常年修身养性,书画、武术及空中瑜伽便是她在工作之余的重要活动。如今的她依然保持着青春的活力。(来源:中国侨网)



图为中加企业家福州参加会谈